



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 7(125) ★ июль 2020 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



**102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)!

Июль 1920 года

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

В начале июля советские войска приблизились к границе между бывшим Королевством Польским и Россией, к «линии Керзона», определенной в декабре 1919 года.

4 июля началось второе наступления армий Западного фронта. Тухачевский сконцентрировал на своем фронте основные силы советских войск общей численностью 100 тысяч штыков и сабель. В этот день польский фронт был прорван на глубину до 15 километров.

8 июля США объявили о введении эмбарго на торговлю с Советской Россией.

11 июля войска Западного фронта освободили Минск.

12 июля подписан договор о мире между РСФСР и Литвой, за которой признавались права на Вильно (ныне Вильнюс), в то время как права на этот город требовала Польша.

14 июля войсками Западного фронта взят Вильно. Произошел выход 1-й Конной армии в район Ровно и дальнейшее её движение на Замостье и Львов, что угрожало сорвать новый план Пилсудского, намеревавшегося нанести свежими резервами удар во фланг Западному фронту. Польский премьер-министр и министр иностранных дел срочно выехали на конференцию руководителей стран Антанты, происходившую в городе Спа (Бельгия), и стали просить вооружённого вмешательства западных держав в советско-польскую войну. Руководство Антанты и США, всячески поддерживав-

шие правителей панской Польши в осуществлении их антисоветских захватнических планов, выработали ультиматум, который был предъявлен Советскому правительству в виде ноты английского министра иностранных дел Керзона. Он требовал от Советского правительства немедленно остановить наступление войск Красной Армии на линии, принятой Верховным советом Антанты («линия Керзона»), прекратить военные действия, заключить перемирие с Польшей и Врангелем. Керзон предложил установить пограничную линию между РСФСР и Польшей. В случае невыполнения требований министр иностранных дел Великобритании угрожал открытием военных действий против Советской страны. Это был манёвр Антанты, рассчитанный на выигрыш времени для перегруппировки и усиления войск белополяков и Врангеля, для новой мобилизации контрреволюционных сил на борьбу против Советской России. Однако Советское правительство разоблачило провокационный манёвр империалистов.

17 июля ультиматум Керзона был отвергнут Советским правительством. Войска Красной Армии продолжали наступление. Угрозу империалистов США, Англии и Франции послать свои войска на помощь панской Польше не позволили осуществить трудящиеся массы этих стран. Во время советско-польской войны ещё шире развернулось движение трудящихся стран Запада за поддержку Советской России. Только в Англии в 1920 году

было создано более 300 комитетов организации «Руки прочь от Советской России». Отказ рабочих европейских стран грузить пароходы с военными материалами для Польши, рост стачек и демонстраций протеста заставили империалистов Антанты ограничиться посылкой в Польшу военных инструкторов и советников. Провалились также попытки Антанты вовлечь в борьбу против Советской России Румынию и прибалтийские государства.

Снятый с поста начальника дивизии эсер А. П. Сапожков отказался сдать командование, объявил дивизию «красной армией правды» и начал мятеж в Саратовской губернии. Под лозунгом «Долой продержавстку, да здравствует свободная торговля!» он двинулся на Новоузенск. Восстание распространилось на хлебные районы Заволжья: Самарскую, Саратовскую, Уральскую, Оренбургскую губернии. В сентябре основные силы повстанцев были разгромлены, а сам Сапожков был убит в бою. Основная масса крестьян и казаков не поддержала контрреволюционные выступления, и их удалось сравнительно быстро ликвидировать.

18 июля образован Красный интернационал профсоюзов (Профинтерн).

19 июля войска Западного фронта заняли Гродно. Состоялось учреждение Всероссийской чрезвычайной комиссии по ликвидации неграмотности. Торжественно открыт в Таврическом дворце II конгресс Коминтерна, который работал до 7 августа. В Петрограде, у портала Фондовой биржи, прошло грандиозное театрализованное представление «К мировой коммуне». Представление увидели 45 тысяч человек, в том числе В. И. Ленин и делегаты конгресса Коминтерна. На II конгрессе Коминтерна присутствовало 217 делегатов от 67 организаций из 37 стран. В докладе В. К. Ленина о международном положении и основных задачах Коммунистического Интернационала 19 июля, в его речах о роли коммунистической партии 23 июля, об условиях приёма в Коммунистический Интернационал 30 июля в центре внимания стоял вопрос о выковывании партий нового типа по образцу Российской Коммунистической партии (большевиков) как важнейшем условии победоносной борьбы рабочего класса за социализм. Той же цели служило принятие устава Коминтерна. Необходимым условием образования и всей деятельности коммунистических партий В. И. Ленин считал борьбу с оппортунизмом и примиренчеством с ним. В тезисах В. И. Ленина об основных задачах II конгресса Коминтерна дана развёрнутая характеристика существовавших тогда правой и «левой» оппортунистических опасностей. В. И. Ленин указал на две ошибки или слабости растущего международного

коммунистического движения. Одна из них состояла в том, что часть старых вождей и старых партий 2-го Интернационала, заявляя о своём условном или безусловном присоединении к Коминтерну, оставалась во всей практической работе на уровне 2-го Интернационала; другая состояла в стремлении к «левизне», ведущем к неправильной оценке роли и задач партии по отношению к классу и к массе и обязательности для революционных коммунистов работать в буржуазных парламентах и реакционных профсоюзах. «Долг коммунистов не замалчивать слабостей своего движения, а открыто критиковать их, чтобы скорее и радикальнее от них избавиться». Указывая на необходимость беспощадной борьбы с оппортунистами всех мастей, II конгресс подчёркивал всю важность работы коммунистических партий в мас- сах. В целях ограждения Коммунистического Интернационала от проникновения враждебных оппортунистических сил и влияний и обеспечения организационно-политических основ, необходимых для создания и работы коммунистических партий и их международной организации, II конгресс принял 21 условие приёма в Коминтерн. Условия были основаны на ленинском учении о партии нового типа. Они сыграли огромную роль в выковывании революционно-марксистских партий и их кадров, в борьбе с оппортунизмом и в успешном развитии международного коммунистического движения. Конгресс рассмотрел также аграрно-крестьянский и национально-колониальный вопросы и принял по этим вопросам разёрнутые решения. В основу решений были положены написанные В. И. Лениным тезисы по аграрно-крестьянскому и национально-колониальному вопросам. Эти документы II конгресса ориентировали все коммунистические партии на захватование резервов пролетарской революции в лице трудящегося крестьянства и угнетённых империализмом колониальных народов. Конгресс дал отпор полуанархистскому уклону «левых коммунистов», признав обязательным использование коммунистами буржуазного парламента в целях революционной борьбы, а также обязал коммунистов работать в реформистских профсоюзах и в других массовых организациях. Оценивая значение II конгресса Коминтерна, В. И. Ленин указывал: «на I конгрессе было только водружено знамя коммунизма, вокруг которого должны были собираться силы революционного пролетариата», а на II конгрессе «сплотились уже не только передовые провозвестники пролетарской революции, а делегаты крепких и могучих организаций, связанных с массами пролетариев... ».

В. И. Ленин в июле-августе 1920 года на фотографиях того времени



В. И. Ленин выступает
на Дворцовой площади в Петрограде



В. И. Ленин выступает с докладом о задачах
Коммунистического Интернационала на
заседании II конгресса Коминтерна



В. И. Ленин с делегатами II конгресса
Коминтерна



В. И. Ленин произносит речь на митинге,
посвященном закладке памятника
К. Либкнехту и Р. Люксембург



В. И. Ленин в Кремле на заседании одной из
комиссий II конгресса Коминтерна



В. И. Ленин в Кремле беседует
с делегатами II конгресса Коминтерна

20 июля Красная Армия пересекла реку Неман.

22 июля польское правительство было вынуждено обратиться к правительству РСФСР с просьбой о мире. К этому времени советские войска Юго-Западного фронта разгромили крупные группировки войск белополяков в районе Ровно, Дубно, Кременец, Проскуров. Войска Западного фронта в это время быстро продвигались на Варшавском направлении. Чтобы спасти папскую Польшу от неминуемого поражения, империалисты Антанты (США, Англия и Франция) значительно усилили помощь белополякам и Врангелю. Одновременно они пытались втянуть в антисоветский поход Болгарию, Югославию и Румынию.

23 июля Главное Командование Красной Армии издало приказы для Западного и Юго-Западного фронтов, предусматривавшие в первую очередь наступление на Варшаву и Львов. Войска Западного фронта заняли Пинск. Успешное проведение Львовской операции позволяло разгромить юго-восточное крыло фронта белополяков, освободить западную Украину и создать выгодные условия для отражения удара боярской Румынии в случае её выступления против Советской республики. Решение этих задач являлось лучшей помощью войскам Западного фронта при нанесении ими решающего удара против панской Польши на Варшавском направлении. Главный удар наносила 1-я Конная армия в направлении на Львов, 12-я армия должна была наступать на Холм, 14-я армия — на Тарнополь, Городок. В течение 24 и 25 июля 1-я Конная армия в тесном взаимодействии с пехотой и артиллерией разгромила вражеские войска в районе Радзивилова, Брод, Волочиска и начала наступление на Львов. Бело-поляки пытались контрударом на Бродско-Радзивиловском направлении остановить советские войска. С 27 июля происходили встречные бои, в которых части 1-й Конной армии нанесли новое поражение противнику. 30 июля они переправились на левый берег реки Стырь и продолжали развивать успех в сторону Львова. Успешно развивалось наступление также на других участках фронта.

25 июля состоялось открытие Шатурской электростанции.

27 июля в Москве во время торжественного парада в честь 2-го конгресса Коминтерна с Красной площади был запущен первый советский сферический аэростат.

30 июля на занятой советскими войсками территории Польши, в городе Белостоке, образован временный революционный комитет Польши. Его возглавили Ю. Мархлевский, Ф. Дзержинский и другие. В речи к красноармейцам, отправлявшимся на польский фронт, В. И. Ленин говорил на параде войск на Театральной площади: «Помните, товарищи, что с польскими крестьянами и рабочими у нас нет ссор, мы польскую независимость и польскую народную Республику признавали и признаем». В самом Белостоке гарнизон приветствовал испытанных борцов и защитников рабоче-крестьянской революции. В манифесте Польревкома, изданном в Белостоке, говорилось, что Красная Армия идет в Польшу под лозунгом «За нашу и вашу свободу», что войну навязало польское буржуазное правительство, и что только мир даст возможность приняться за дело строительства новой жизни. В телеграмме «для Дзержинского и всех членов польского Цека» Ленин писал, что следовало бы издать особое постановление Польского ревкома о выделении части помещичьих земель для малоземельных крестьян. Этот ленинский совет имел громадное значение в условиях Польши, тем более что Польревком не занимал последовательной позиции. Однако здесь столкнулись две линии: Дзержинский настаивал на необходимости занять по отношению к крестьянству такую же позицию, какую проводили большевики после Октября в России, и звать крестьянство к организации на местах комитетов для передачи всей земли крестьянству. Большинство же членов комитета, ссылаясь на то, что в Польше существует довольно многочисленный сельский пролетариат, настояло на том, чтобы помещичьи имения передать на коммунальных началах сельским рабочим, работавшим в данном поместье, а крестьянам давать лишь небольшие участки (отрезки), чтобы не ослаблять будущей коммуны. Дзержинский остался в меньшинстве, и некоторые члены комитета только впоследствии поняли, как глубоко он был прав. Польские рабочие и крестьяне, вступая в ряды польской Красной армии, принимали присягу, не щадя своих сил и жизни, «бороться во имя Республики Советов, за дело социализма и братства».

31 июля в Минске на совещании представителей коммунистической партии Литвы и Белоруссии и ряда других революционных органов принята декларация о разделении Литвы и Белоруссии и создания Белорусской Советской Социалистической Республики.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".